

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta linea. — En cuarta idem, 3 id. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos.

Reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA CORRESPONDENCIA DEBERÁ DIRIGIRSE Á LA DIRECCIÓN

DIRECTOR: ENRIQUE SÓNS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1·25 pesetas. — En PROVINCIAS, 1·50 id. — En el EXTRANJERO, 2 id. — Pago adelantado. Número suelto, 5 céntimos. — Men atrasado, 10 id.

INSÉNTENSE O NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LO ORIGINALES.

IMPORTANTE

Será considerado como suscriptor todo el que reciba nuestro periódico y no lo devuelva á las oficinas de esta administración.

POBRES UNIVERSIDADES!

Hace pocos años arremetía contra las Universidades Pidal, ahora le ha tocado el turno á Nocedal.

Con no poca razón, nos muestran la decadencia de nuestras Universidades y su poca eficacia en la cultura. No es sin embargo tan poca como ellos desean.

Decía en cierta ocasión Pidal que se le designaran las lumbreras de nuestras Universidades, las eminentes que han salido de ellas. Se olvidaba al decir esto de tantos hombres eminentes, de todos los partidos, y algunos muy afectos á su persona y sus ideas.

Pero lo que no puede negarse es que los conservadores y mestizos han hecho todo lo posible para que las invectivas de Pidal y Nocedal sean fundadas.

Recorrerse la lista de nuestro profesorado, pongámonos á un lado los que han entrado en él por oposición y al otro los que se colocaron por la puerta de escape del favor y aún los que habiendo obtenido segundo ó tercer lugar en terna, cuando existía ese abuso (abuso que cortó el partido liberal) fueron preferidos, postergando á los de primer lugar, indigneñense luego las opiniones de unos y otros, clasifíqueseles por tendencias de pensamiento, y se verá como en el elemento mestizo, semi-mestizo, amestizado y congénères abundan extraordinariamente más los favorecidos que en el elemento liberal. La experiencia puede hacerse en general ó en un círculo de enseñanza limitado.

Cuando llegan al poder los gobiernos amestizados se abren las esperanzas de los que ansian se vuelva á abrir la puerta de escape. Pululan en la Universidad Central un enjambre de titulillos ó semi-

titulillos nobiliarios, niños gólicos criados á las faldas de Cánovas, que mientras charlan en el Ateneo esperan como el maná la vuelta del favor para entrar en el profesorado.

Con qué profundo conocimiento de los hombres y de las cosas poblaron en un tiempo los conservadores nuestras Universidades de favorecidos, antes que se produjeran escándalos públicos en oposiciones seguidas de fallo injusto ó se poblaran nuestros claustros de nefandos liberales!

Con qué hondo alambique maquiavelismo procuraron desacreditar á nuestros centros de enseñanza para que más tarde un Pidal ó un Nocedal pudieran desahogarse contra ellos!

El procedimiento conservador-mestizo recuerda aquél otro del Dios de los israelitas que ensordecía á uno, le llamaba, no era oido y por no haberle contestado le castigaba, ó endurecía el corazón á Faraón para castigarle por su dureza, ó cogaba á los hombres para que no vieran y se convirtieran.

Piden muchos que la renovación de los claustros y la sustitución de los profesores que se pierden, por otros nuevos corra á cargo de los claustros mismos. Es lo más justo, pero en las circunstancias actuales, dada la composición de nuestros claustros y la proveniencia de muchos de sus miembros resultaría injusto. Nadie quiere ser juzgado por quien á su vez no lo fué.

Ese sistema, que es el justo y el razonable y el único posible si las Universidades fueran, como debían ser autónomas del Estado, sería hoy la coronación del maquiavelismo conservador.

En las actuales circunstancias el declarar autónomas á las Universidades sería un retroceso y una desgracia. Aún por algún tiempo la acción del Estado, sobre las Universidades puede ser beneficiosa, como mal menor, para los intereses de la verdadera cultura científica y el progreso del pensamiento en España.

Aunque partidarios de la verdadera libertad de enseñanza y de la autonomía universitaria, el hecho de que partidos

como el integrista la preconizan debe bastarnos para fijar la atención en el peligro que su adopción podría hoy acarrear al progreso de nuestra cultura.

Esperamos volver á remachar este tema.

PLUMAZOS Y BORRONES

Mientras los demás enemigos de los frailes se ocupan en tronar contra la holgazanería é inutilidad de las órdenes monásticas, católicos Religiosos Dominicos acaban de ofrecerse voluntariamente á marchar á las misiones de Filipinas, para morir si es necesario por salvar á los pobres isleños.

Quita de ahí! No hay persona juiciosa que llame holgazanería ni inutilidad á eso.

Holgazanes los frailes de Filipinas?

Na la de eso. Trabajan para la Orden. Inútiles? Que pregúnten á los ministros de Hacienda de las Órdenes, que sacan de Filipinas sus tributos más pingües y saneados.

«.... Para morir si es necesario....»

No nos haga usted reír!

No se vayan ustedes á creer que fué sólo el linaje de la bula el que coadyuvará á la carlota y fomentó la guerra civil.

La del dinero de la bula consta en documentos oficiales carlistas y no tienen escrupulo en decirlo.

Pero ay el que vino á la facción de las Islas Filipinas?

El que mandaron esos frailes trabajadores y utilísimos que van á morir si es necesario, por aprovechar las riquezas de las Filipinas y civilizar á los pobres isleños?

Porque.... seamos justos. Los frailes les enseñan á trabajar, que es la verdadera educación civilizadora, y puesto que les enseñan á trabajar y les hacen hombres útiles, justo es que se lucren del trabajo de los pobres isleños.

Un argumento parecido es el que empleaba un negrero, á quien hemos conocido, para justificar la trata de ébano.

«Mire usted,—nos decía—en esas cos-

tas de África los negros se pierden sin provecho para nadie ni para ellos, ni para nosotros. No trabajan, se emborrachan con venenos que les venden los ingleses y se pasan el dia rascándose la barriga. Los coge usted, los lleva á Cuba á trabajar, y mientras nosotros utilizamos su labor, ellos se civilizan, aprenden lengua de cristianos, se bautizan, crean hijos para la civilización y el cielo, se mueren luego y en premio de su esclavitud Dios les da la libertad eterna. ¿Se puede pedir más?»

—Pero.... vamos á ver! ¿Cuándo enviaban los frailes filipinos esos ocharcos para alimentar la guerra santa?

—Allá, hacia los años en que los católicos protestaban contra la liberación de los esclavos de Puerto Rico, allá, poco después de que la Junta carlista protestara contra la abolición parcial de la esclavitud en España, y un santo cruzado decía que aquel gobierno amenazaba á los hermanos católicos de Ultramar en lo más sagrado de sus intereses.

—Bah, bah, bah! Cuentos viejos. Ahora se nos han hechoabolicionistas, y se escudan en San Pablo.

—En San Pablo? Eso sí que es más viejo. Muchas vueltas ha dado el mundo desde San Pablo hasta que los católicos españoles protestaron contra la abolición parcial de la esclavitud en España.

—Y algunas vueltas desde entonces á hoy.

—Y las que aún dará.... Andando el tiempo los verá usted anarquistas....

—Esa es prudencia en el vivir. Hay que saber adaptarse á los tiempos y las circunstancias. Partidarios de la esclavitud en 1870, enemigos declarados de ella en 1892. Le han debido sacar ya todo el jugo.

—Acaba usted de dar la fórmula del misticismo en lo que tiene de más elevado.

—Me figuro que en 1870 necesitarían esclavos los católicos de Ultramar para poder ahorrar mejor unos cuartos y enviarlos á sus hermanos de la pení-

Se padre le llevó con él á la Corte para meterle en la Guardia Española, donde acababa de obtener una insignia por la influencia de sus amigos.

Estuve dos ó tres días muy afligida por la pérdida de mi amante, pero por fin me consolé como una muchacha mayor.

Poco tiempo después de la salida del joven Gamboa, nació en mí una nueva pasión. Don Baltasar, aunque contaba ya cincuenta años y pico, adquirió en mí un amor al que correspondía sin apercibirmee, recibiendo las caricias que me hacía como muestras inocentes del afecto de mi padrino, porque así le llamaba yo.

Aquel viejo pecador, me hubiera seducido, si por fortuna, mi madrina no lo hubiera comprendido y hecho fallar su deseo, enviándome á Cartagena, á un convento donde estaba de abadesa una parienta suya.

Después de haberme librado de estos dos peligros, entré en aquel monasterio como en un puerto, donde en verdad debía

me á Molodiro, y como no tenían hijos, me llevaron á Salamanca con intención de educarme en su casa.

Encontré en mi madrina y su marido nuevos padres, que dándome todos los días incesantes pruebas de su ternura, no me dejaron notar la desgracia de ser huérfana.

Aunque entonces no contaba apenas diez años, estaba tan adelantada para mi edad, que me atrajo la atención de Don Fernando de Gamboa, joven gentilhombre de aquella vecindad.

Venia muy amenudo á casa con su padre que tenía tan estrecha amistad con Don Baltasar que siempre estaban juntos.

Aprovechando estas relaciones, Don Fernando tenía libertad de verme y hablarme cuando bien le parecía; como no tenía más que dos ó tres años más que yo, no pareció prudente evitar nuestras pequeñas entrevistas; á pesar de esto ya había motivo para llamar la atención y esto hubiera sucedido si don Fernando no hubiera desaparecido de repente de ante mis ojos.

—¡Ah hermano mio! dijo la señora levantándose y viéndole á abrazarme, ¿sois vos mi querido Don Querubín? ¡Es posible que la suerte os haga encontrar hoy á vuestra hermana Francisca! pues ella es la que entraña aquí con el nombre de Basilisa.

El mismo modo hizo su deber la sangre en mí. Me alegré tanto de encontrar á mi hermana que la estreché entre mis brazos con tal impetu que me privó de hablar durante algunos instantes.

Por su lado, penetrada por el exceso de su sensibilidad, á su vez quedó como mudada, de modo que no pudimos desahogarnos más que con lágrimas.

Ismenia y Don Manuel se enteraron de nuestro reconocimiento, y nos colmaban de abrazos para demostrarlos la parte que ellos también tomaban en nuestra alegría.

Después de tantos abrazos, nos sentamos á la mesa y empezamos á distraernos con la misma alegría que antes; la conversación no era siempre general; algunas veces Doña Basilisa, que desde ahora en adelante

sula para sostener la causa tres veces santa.

Y qué dirá á eso de los catorce frailes nuestro Fray Tomás.

— Decir? Como decir, dirá que muy bien.

Pero... le parecería mejor que esos catorce dominicos se fueran á otra región también necesitada de misiones.

— Y por qué?

— Ah, señor! Pero usted no sabe que la compañía ultramarina de San Agustín sentó allí sus reales y que le hace muy poca gracia que se vaya colando la de Santo Domingo á hacerle competencia? Y ahora parece que la de Jesús también quiere meter mano...

— Habrá para todos...

— No lo sé, pero lo que si sé es que llevados del patriotismo todos fijan su corazón en Filipinas: es el país predilecto de las misiones.

— Dicen que es país muy rico?

— Por Dios señor! no descendamos! Estábamos hablando de cosas tan excelentes y espirituales y nos viene usted á las miserias de este bajo mundo....

— Quise decir rico en mi espiritual...

— Ah vamos! Efectivamente; es una tierra fertilísima en conversiones, en donativos santos á la iglesia, en piadosas ofrendas... ¡oh! si usted supiera cuantas espigas de almas siegan esos heroicos segadores que exponen su vida...

También la expone un albañil en un andamio y un volatinero en una maroma...

— Por Dios, señor, por Dios, no descendamos! El albañil y el volatinero buscan el pan nuestro de cada día para su familia... pero aquellos misioneros...

— Comprendido. No puede compararse una Orden á una familia.

NUEVA VECINDAD

Con este calor no hay individuo posible que resista.

Hasta aquí todo el monte era orégano, según tengo oido repetidas veces á un señor gordo de la calle de San Pablo. Ni las moscas, ni las pulgas, ni ninguna han turbado hasta ahora la tranquilidad del vecindario en general, pero de aquí en adelante ya puede cada uno de por sí, ir preparándose.

— Cuantos le parece á V. que cayeron la otra noche, D. Celedonio?

— ¿Qué? Ha habido algún otro hundimiento?

— No señor, me refiero á esa canalla nocturna.....

— No entiendo.... Ah, si! habla V. de los chinches, ¿no es eso?

— Precisamente.

— Hombre, vaya V. á saber!

— Pues mire usted, anoche, en menos de un cuarto de hora, pude conseguir llenar una media de mi esposa y los dos calcetines del muchacho. ¡Qué ataque, amigo Celedonio! A las doce menos siete

minutos, ya andaba yo con farol en mano dando vueltas por la alcoba. ¡Ah! le digo a V. que esto de tener que andar así todas las noches es una cosa irresistible.

— ¿Y los mata V. á golpe?

— No señor, yo tengo un procedimiento especial, el cual viene dándome un resultado magnífico desde el año 74 á esta parte.

— Vamos, si, empleará V. la dinamita en pequeñas dosis,

— Ca, no señor; para esa canalla no hay mejor cosa que el sebo. Otros se dedican á cazarlos con liga, pero con esto resulta que el que sea algo escrupuloso y no se atreva á echarles los dedos, no tiene más remedio que tumbarse sobre las baldosas y estar en espera como con las codornices.

Mi procedimiento es mucho más sencillo y de resultados más positivos.

Para ello, no tengo más que coger un bollo de leche, lo impregno de sebo de mona parturienta y lo dejo en medio de la alcoba. Acto seguido cojo una manga de un vestido de invierno de mi señora, y así que veo que el bollo está bien concurredio, empiezo á sartenejo limpio; á los diez minutos de llevar a cabo este trabajo, ya no queda ni un chinche para un remedio.

— ¿Y todas las noches tiene V. que andar con esa operación?

— Hasta ahora venimos alternando mi señora y yo. Ella queda encargada los martes, jueves y sábados, y yo los lunes, miércoles y viernes de cada semana respectivamente.

— ¿Y los domingos?

— Los domingos descansamos como buenos católicos; pero amigo mio, al dia siguiente no hay nadie que nos pueda mirar de frente.

— ¿De satisfacción, acaso?

— No señor de rara que solemos sacar la fisonomia. El lunes próximo pasado.... vamos.... horror me dà el contarlo! ¡Querida V. creer que amaneció mi señora sin pestañas y con las narices vueltas á fuerza de tirones?

— ¿Y eso le llama á V. la atención? En mi casa se enredaron, ahora hace un año por este tiempo, con un queso manchego, y cuando quiso acordarse bien consorte se encontró con que se habían comido sin descansar, al pie de nueve cuarterones y medio.

— Caracoles! ¿Y no han empleado ustedes hasta ahora ningún remedio?

— ¡Psch! Allá mi esposa suele andar con ellos algunas veces á porrazos, pero en cuanto á mí respecta, nunca me tomo la molestia de hacerles caso. Por que es lo que dice hablando del particular, el vecino del segundo:

— Mientras no les démas que poragarrarse á las pantorrillas, bueno va todo. Lo peor es cuando vienen con intenciones depravadas y dañinas, y empiezan por sacarle á uno de la cama.

— ¿Y de qué medio se vale su señora para exterminarlos?

— De una gorra de piel de nutria.

Media hora antes de acostarnos tiene

por costumbre girar dos ó tres visitas de inspección á la alcoba, y así que vé un grupo de más de cuatro que están de conversación tirada, cogé la gorra por la visera... y pum! del primer latigazo los incrusta contra la pared.

— Bien, pero con ese procedimiento no adelantarán ustedes nada.

— ¿Como?

— Claro, porque luego volverán á salir con más fuerza.

— No lo crea usted, es decir, salen si pero si se acercan lo hacen con mucho cuidadito.

— ¡Hombre! ¿Y eso?

— Pues eso es debido á que los que quedan, la temen horrorosamente por los golpes que arrea.

Para que V. se desengañe, voy á contarle una escena que nos ocurrió la otra noche. Próximamente á las doce y media sintió mi señora una picada; incorporarse en la cama y salir todos de estampia echando demonios, fué obra de un momento.

— ¡Pero, hombre!

— Pues nada, figúrese V. si la temerán como digo, que al huir, tan aprisa quisieron hacerlo, que al saltar de la cama, tiraron dos sillas y al propio tiempo se llevaron la colcha por delante.

Después de todo, dichoso se puede llamar todo aquél que llega á hacerse respetar entre esa clase de animales domésticos.

Entre las víctimas que más han sido castigadas hasta la fecha, figura un amigo mío mio, con el cual siempre que tengo la desgracia de tropezarme en la calle, suele decirme con aire triste y melancólico:

— ¿Me acompañas?

— ¿A donde?

— Ahí, á cualquier comercio de la plaza á ver si compró unos calzoncillos impermeables.

— ¿Impermeables?

— Si, porque ya estoy desengañado que tanto el algodón como el hilo, son los mejores conductores de atracción para esa merralla del Oscurantismo.

VALDEORRAS

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

A YUNTAMIENTO

Sesión subsidiaria del dia 18 de Mayo de 1892

A las cuatro y cuarto bajo la presidencia del Sr. Girón y con asistencia de los concejales señores Cáceres, Pozueta, Torres, Santos, Iscar, Zugarrondo, Rincón, García Polo, Sainz Pardo, Nuñez, Sanchez Perez, Petit, Lopez Perez, Canpo, y Fernandez Robles se abrió la sesión.

Inmediatamente se dio lectura por el Señor Secretario al acta de la sesión anterior que sin discusión fué aprobada.

Se leyó una solicitud de D. Eustaquio Blas Hernandez en la que pide se le conceda una parcela de terreno en el paseo de San Vicente para edificar una casa y después de una ligera discusión fué aprobada por diez votos contra seis.

El señor secretario dió á conocer á los concejales los festejos que para la feria de Junio próximo había acordado la comisión especial que en la anterior sesión se nombró para este objeto.

Entre ellos que son de escasísima importancia, figura una corrida de vacas que se dará en la plazuela de los Menores.

El Sr. Lopez Perez se extendió en consideraciones acerca de los corsos de esta fiesta y del mal proceder que sienta en contra de una ciudad culta é ilustrada como la nuestra y que esto bastaría para poner á Salamanca á la altura de la mas rústica aldea.

El Sr. Torres hace uso de la palabra y le contesta diciendo que si la comisión propone esos festejos es en atención al insignificante presupuesto que hay para ellos y que él dejaría al arbitrio del Sr. Lopez Perez las 1000 pesetas consignadas para que propusiera otros festejos más del agrado de todos.

En este debate tomaron parte la mayoría de los concejales y después de larga discusión quedó aprobado celebrar la corrida.

El Sr. Presidente manifestó que se hallaban sobre la mesa el plano de rasante y las actas de alienación y rasantes de la calle del Arcó y de las calles de Abajo y Arriba, las cuales fueron aprobadas.

El Sr. Secretario leyó dos instancias una de D. Antonio Hernandez y otra de D. Bernardino Moro, en las que solicitan licencia para reedificar las Fachadas de sus casas con arreglo a los planos que presentan y por acuerdo de la corporación pasaron á la comisión de obras.

Con lo cual quedó terminado el despacho ordinario y no habiendo ningún concejal que quisiera hacer uso de la palabra se levantó la sesión á las siete de la tarde.

Comienzan á tocarse los resultados del real decreto de 3 del corriente sobre presupuestos provinciales.

La diputación de Tarragona celebró sesión el dia 13, y ateniéndose extictamente á dicho real decreto, aprobó sus presupuestos con economías que produjeron una rebaja del 16 por ciento en el contingente provincial que se acordó en el presupuesto aprobado en el mes de Abril último.

Debido, pues, á ese decreto los contribuyentes de la provincia de Tarragona pagaran por contingente provincial en el próximo año económico el 16 por ciento menos de lo que pagarían si esa disposición no se hubiera publicado.

¿Qué harán nuestros diputados provinciales en la sesión del lunes? ¿Seremos tan afortunados como los de Tarragona?

La guardia civil del puesto de Sequeros ha detenido y puesto á disposición del juez de instrucción de Gitteros de la Bastida á Juan Manuel Sanchez y á Eusebio de la Iglesia autores de un hurtado de reyes lanales en el citado pueblo.

El Rector de esta Universidad dirigió ayer una comunicación al presidente del tribunal de oposición á escuelas de niñas, vacantes, en la que le participa que para verificar el ejercicio práctico puede disponer de la escuela pública de Ateneo. Salmantino.

Ayer fué multado un lechero en 5 pesetas por expedir adulterada la mercancía.

Por infringir las ordenanzas municipales fueron ayer multadas 3 personas en 2 pesetas cada una.

El alcalde de Aldeadávila de la Rivera remitió ayer al gobernador civil de la provincia, el expediente informado y que se instruyó por solici-

estar á cubierto de toda las eventualidades del amor.

Pero este señor, afirmado á su presa, había resuelto perseguirme, y yo no creo que haya sitio para él inaccesible.

La madre abadesa, á quien doña Melancia me había recomendado encarecidamente me tomó cariño; me puso en el número de las pensionadas y de las novicias que formaban su corte, y entre las que había muchachas de una belleza á la perfección: todas estas con el deseo de captarse sus simpatías la divertían con sus habilidades.

Las que tenían buena voz, formaban conciertos con las que sabían tocar algún instrumento, y las que tenían gracia para bailar, concurrían á los gustos de la abadesa, la cual rodeada de aquellas preciosas doncellas parecía á Diana en medio de sus ninas.

Yo veía con envidia los esfuerzos que aquellas chicas hacían para agradarle y hubiera querido reunir todas las habilida-

llamaré Francisca, me hacia por lo bajo preguntas sobre la familia, y mientras nosotros, hablábamos así, Don Manuel distraía á Ismenia del mismo modo.

Estaba ya la noche muy avanzada cuando nos despedimos de estas dos señoras.

— Don Querubin, me dijo mi hermana, venid á comer mañana en mi compañía; tengo impaciencia por saber vuestras aventuras, y vos la debéis tener por saber las mías.

Cuando volví á mi fonda, quise de buena gana, procurarme algunas horas de sueño, pero mi espíritu estaba tan agitado que me fué imposible dormir.

No tenía poca curiosidad de oír á mi hermana contar los azares de su vida, aunque comprendiese me haría un relato truncado; ella por su parte, no teniendo menos deseos de verme, que yo de entretenérsla, no tuvo más reposo que yo.

Así pues, yendo á su casa cuando vi que era ya de dia, la encontré que me estaba esperando ya vestida en su habitación.

— Venid, hermano mío, venid á satisfacer

mi curiosidad y después yo satisfaré la vuestra, ¿qué habeis hecho desde que abandonasteis la Universidad de Salamanca?

— Querida hermana, la respondí, enseguida voy á complaceros.

Entonces le conté con todos sus detalles y de una manera fiel mis buenas y malas aventuras: cuando concluí de hablar, doña Francisca me dió la enhorabuena por el actual estado de mi fortuna, y enseguida se dispuso á contarme su historia, comenzando en los siguientes términos:

— «Despues de la muerte de mi padre don Roberto de la Ronda, ó por mejor decir, del corregidor de Salamanca, vosotros tomasteis vuestro partido, como sabéis muy bien, tanto mi hermano Don César como tú, y yo me quedé con mi madre, que por la escasez de nuestros bienes, no pudo darme una educación distinguida, cosa que le causó tanta pena, que murió.

Felizmente Doña Melancia, mi madrina y Don Baltasar de Favanella, su esposo, en cuanto se enteraron, vinieron á buscar-

tual de varios vecinos de la localidad, viendo que se derogue el estatuto de policía urbana de las ordenanzas municipales del mismo.

De los 20 op. sitos residen escuelas de niñas, valientes en este distrito Universitario, que actuarán en el ejercicio oral, fúnebre y suspensores nueve. Quisando para hacer el ejercicio práctico oíce op. sitos.

¡Mucho rigor despliega el trabajo!!! Así fuera siempre!

Añoche fueron citados por el Sr. Alcalde para que mañana comparezcan en el Ayuntamiento Manuel García y Socorro Martín vecinos de Barbadillo por introducir en la población y por camino inhabilitado los círculos que contenían 94 cántaros de vino, con destino a Chamberí según manifestaron los carteros.

José Giron!

Ayer por la tarde se hoteló una pared de la iglesia de San Marcos, cayendo todos los escombros en el zocalo de la casa del concejal señor García Polo, no habiendo al sucedido menor que lamentar ninguna desgracia, por ocurrir a las cinco, hora en que los niños de dicho señor se encontraban en el colegio y las criadas estaban en el campo ocupadas en las faenas domésticas.

En el dia de ayer compareció en el Ayuntamiento, el inspector de vigilancia Sr. Meca que fué denunciado por el guardia municipal Rosendo Vazquez, por estar llevando un perro de tanas en un pilon de la fuente de la puerta de Zamora.

Al maestro echará la culpa!

Flojito fué el escándalo que á la una y media de la tarde de ayer promovió un joven estudiante y becario por más señas, en la Plazauela de la Libertad con unas mujeres que tienen puesto en las casetas construidas con motivo de las ferias. Segun nos han informado el citado estudiante rompió una botella de una de las casetas y al reclamar el ama su importe aquél la insultó con malos términos y saliendo otras compañeras en defensa de la ofendida, trataron de zurrar al tuno, que al ver la actitud de sus contrincantes se echó a correr teniendo que refugiarse en el restaurante de la calle de Pérez Pujol por venir persiguido por las mujeres.

Gracias a la acertada conducta del dueño del establecimiento no tomó otras proporciones pues con suma prudencia calmó a las perseguidoras y las hizo retirar sacando al estudiante de un conflicto.

En todo este tiempo que fué próximamente media hora no apareció por allí ningún municipal.

Por no variar!

Sabemos que á causa de la agresión de que fué objeto días pasados un comerciante de esta localidad, se están instruyendo desde ayer, las diligencias sumariales a fin de imponer al agresor el castigo correspondiente.

Nos consta que el herido continuó grave.

Esta tarde á las seis se reunió el comité de Unión republicana de Salamanca en casa de su presidente.

Ayer contrajeron matrimonio en la vecina villa de Ledesma, la Srita. Doña Isidora Martín y Don Eladio González Castro, hermano de nuestro querido amigo y colaborador Don José González Castro, conocido por el pseudónimo de *Crotontilo*.

Nuestra enhorabuena á los desposados á los que deseamos todo género de felicidades en su nuevo estado.

Se halla vacante la plaza de secretario del

ayuntamiento de Castillas de Flores, a la cual con el sueldo anual de 996 pesetas pagadas por trimestres vencidos y de fondos municipales.

Las solicitudes al alcalde del mismo en el término de 20 días.

Por la secretaría de esta Universidad se remitió ayer al director del Instituto el título de Bachiller de don Emilio Gómez Diego.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Gafancho, los que deseán solicitarla pueden hacerlo en el término de 30 días.

El dia 25 del actual a las doce de la mañana se verificó en el juzgado de instrucción de Béjar el sorteo de los mayores contribuyentes para elegir seis que formen parte de la junta de jurados del partido.

La guardia civil del puesto de Sequeros ha detenido a Juan Montejo Bueno y a Julian Benito Calvo, autores de las heridas calificadas de pronóstico reservado, suferidas á Francisco Sanchez Martín el dia 17 del actual en el pueblo de Villanueva del Conde.

TRIBUNALES.

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en esta audiencia la causa procedente de este juzgado, seguida contra Juan Calvo y otro por el delito de atentado.

Es presente el señor Heras, la acusación á cargo del ministerio público; Abogado el señor Barco, Procurador el señor Duran.

CLÍNICA

de enfermedades de la garganta, nariz y oídos, dirigida por el Médico especialista

D. GERERINO SÁNCHEZ Y DOMÍNGUEZ

Consulta de 10 a 1.

Agustín s., 4 — SALAMANCA

CLÍNICA ESPECIAL
DE ENFERMEDADES DE LA MUJER
(Matr. y órganos anejos)

Á CARGO DEL

DR. CELESTINO MARTÍN DE ARGENTA
Consulado, 14, principal
SALAMANCA

Horas de consulta: Todas las hábiles

MULTITUD DE DIBUJOS EN
PAPELES PINTADOS

buen gusto y con precios asombrosamente baratos.

Grandes existencias en artículos de ferretería, quincalla, herramientas, camas, batería de cocina con baño de porcelana, lampistería, persianas y otros.

HIJOS DE A. LLORENTE

SUCESORES DE PELEGRIN HERRERO
Sánchez Barbero, 3 II. — SALAMANCA

DOBLE CRIMEN EN DILAR

El defensor de Granada llegó hoy da cuenta de un doble crimen cometido en Dilar, pueblo de aquella provincia.

«Ayer a las cuatro de la tarde—dice *El Defensor*—tuvo ingreso en el hospital el herido José Gómez Alguacil, y esta madrugada ha quedado en el depósito el cadáver de Andrés Gómez García, víctima obso en un doble crimen cometido en Dilar.

Hasta ahora los datos que hay en los centros oficiales son muy deficientes. Sin embargo, hemos podido averiguar que entre los hermanos Gómez existían disgustos porque la madre había vendido á dos de ellos una parte de casa y un cortijo, y que ayer estando en un hacha del pueblo José Gómez Alguacil, con sus sobrinos José y Andrés, hablaron de la indicada venta, y por este motivo tuvieron disputa, hasta el extremo de que el José cargó la escopeta y se dispuso á dispararla contra su hermano Andrés, pero apreciándose Gómez Alguacil del propósito de su sobrino, parece que le dijo:

—Eso no se hace con los hermanos.

—Será contigo—dijo José Gómez—e incontinenti disparó el arma contra su tío, el cual cayó al suelo gravemente herido en el brazo izquierdo.

Hasta aquí lo que declara el herido, todo ocurrió instantáneamente, y cuando hubo de apercibirse Andrés ya se había realizado; pero al recriminar á su hermano por el crimen que acababa de realizar, contestóle el otro en formas despectivas y se reprodujo la cuestión que habían tenido momentos antes, sacando José un arma blanca y causando al Andrés una grave herida en el pecho que le produjo la muerte al poco rato.

El autor del crimen abandonó seguidamente el sitio y hasta ahora no se tienen noticias de que haya sido capturado.

El juez municipal de Padul, después de instruir las primeras diligencias y dar parte al juzgado del distrito del Campillo, remitió al Hospital el herido y el cadáver, y ayer mismo el Sr. Afán de Rivera empezó el sumario mandando algunas órdenes para la detención del criminal.

Se esperan las diligencias del juez del Padul para conocer el resultado, que arrojen á los detalles del hecho.

PO TELEGRAFO

ESPAÑA

La comisión de Barcelona

Madrid 18 Mayo.—El alcalde de Barcelona y una comisión del Ayuntamiento ha cumplimentado á la Reina en Aranjuez.

Recordó con gratitud la estancia de SS. MM. en Barcelona y expresó el deseo de que esta población tenga la honra de que los reyes se alberguen en el edificio que se les destina.

La comisión ha conversado con la

Reina cincuenta minutos y ha salido complacida.

La paz en Oviedo.

Llegaron a una avenencia conservadores y liberales, dando á Suarez Inclan todas las mesas tres votos de mayoría.

El nombramiento de interventores se ha hecho con el mayor orden.

Ha terminado el conflicto.

¿Crimen ó desgracia?

El dia 8 del actual desapareció de su casa en Valladolid María González, casada, de cincuenta y dos años.

Ayer fué encontrada ahogada en el río Pisueña y situada denominado Rivera de los Ingleses.

El juzgado de instrucción instruye el proceso.

En el Congreso

El Sr. marqués de Teberga y el Sr. Canalejas han censurado acremente al gobierno por los atropellos cometidos en Pravia y Oviedo con motivo de la elección de un diputado.

El señor Cánovas contestó al Sr. Canalejas quien se mostró herido por el tono displicente del presidente del Consejo.

EXTRANJERO

El mercado de París.

El mercado de vinos se presenta muy encalmado. Las transacciones son nulas, esperando las probabilidades de la nueva cosecha, que se cree no será muyisonjera por los destrozos causados en los viñedos por los temporales, y los que actualmente ocasiona en algunas regiones el mildew.

Estas circunstancias hacen que los almacenistas sean exigentes en los precios, manteniendo éstos muy elevados.

El gobierno italiano.

El ministro de Negocios extranjeros, señor Brin, ha dirigido una circular al cuerpo diplomático extranjero, anunciándole la formación del nuevo gabinete, y manifestándole los propósitos de que Italia siga manteniendo con las demás potencias las buenas relaciones existentes.

BLANCO.

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo.
Plaza de la Reina, núm. 2.

LA FILOSOFÍA CONTEMPORÁNEA

POR

U. GONZÁLEZ SERRANO

(Continuación)

Vogt, Cwolbe y Ueberweg con Strauss y otros, que se desvian de la extrema izquierda hegeliana son los porta-estandartes de este triunfo tan rápido como momentáneo del materialismo.

La ciencia misma en primer término, antes y quizás en mayor grado que la filosofía, contribuye á corregir el error materialista (1). Müller demuestra la energía específica de los nervios, que procede tanto de nuestra organización como del medio natural que nos envia su influencia en las impresiones exteriores (2), reproduciendo de esta suerte (aunque con la ventaja innegable de demostrarlo empíricamente) la doctrina de Kant acerca de la participación que sujeta y objeto toman en la formación del conocimiento. Helmholtz, con sus estudios de óptica, confirma también la existencia

(1) V. nuestra *Psicología fisiológica*. II. pág. 12.

(2) Capaces por sí solas, repitiéndose, de producir en la parte afectada de nuestro cuerpo un organo advenitio V. Delbœuf.

de las formas *a priori* de la representación. Zöllner, R. Mayer, Rieman y otros sabios se acercan gradualmente al idealismo crítico contra las pretensiones del dogmatismo materialista y afirman la necesidad de la interpretación ideal de la percepción sensible.

Coincide con la renovación del kantismo de parte de los científicos la de los mismos filósofos. El gran historiador Zeller se colocó resueltamente bajo la bandera de Kant con la publicación de su opúsculo (1862) «acerca de la importancia de la teoría del conocimiento.» A la vez Kuno Fischer profesó varios cursos sobre la doctrina de Kant, que constituyen con los de B. Erdmann los estudios más serios y profundos que se han hecho en Alemania del gran maestro.

Pero cuando toma cuerpo la aspiración general de filósofos y científicos, señalando como punto de posible coincidencia para ambos la doctrina kantiana; cuando en medio de la anarquía que sucede á la desaparición del hegelianismo, se significa tendencia de conexión en la cultura alemana, hasta el punto de que todos, todos, cada cual desde el el punto de vista exclaman: «volvamos á Kant;» finalmente cuando el neo-kantismo se constituye, mas que como escuela, como sinovia intelectual que une y concierne el común pensar de científicos y pensadores es al publicar (1866)

Lange su célebre Historia del Materialismo. (1)

«La Historia del Materialismo», dice Pommerol, su traductor al francés, es «la obra de un espíritu eminentemente admirablemente preparado por profundos estudios para unir en una vasta síntesis, todos los materiales suministrados por la ciencia y la filosofía de su época.» Lange, que cuida de pagar el tributo debido al gusto del tiempo, presentando sus ideas en la forma de crítica histórica, procura á la vez comunicar el impulso hacia la labor filosófica, disimulando en su valiosa obra sus preferencias escépticas. Opta por hacer pensar á los demás, dejando en lo que dice, implícito su propio pensamiento.

Si á través de tanta ruina y de tanto esfuerzo malogrado, se ejercita, en medio de cuajambre tan numeroso de teorías y conjjeturas, aquella selección intelectual que recomienda Spencer, cuando habla del *alma de verdad* que existe en los pensamientos falsos, se podrá recoger elementos positivos, que la conciencia culta ha conquistado en esta su larga por lo ya recorrido y por lo que le resta infinita, senda que sigue para investigar la verdad. Estos resultados punto de partida para ulteriores evolu-

ciones del pensamiento) igualmente admitidas por científicos y filósofos cuyas verdades impuestas por la lógica á la par que por la realidad, anuncian que se inicia el comienzo fecundo de un nuevo periodo para la historia del pensamiento filosófico.

Se va adquiriendo gradualmente conciencia de los requisitos indispensables para una construcción sistemática de la filosofía científica, tierra de promisión hacia la cual se encaminan, en una cordialidad real á pesar de sus luchas aparentes, científicos y filósofos. Aleccionados por numerosos precedentes, algunos de los cuales, no todos, dejamos bosquejados, sabemos, por ejemplo, que son igualmente deficientes el dogmatismo materialista y el dogmatismo idealista; que la experiencia no es el todo en el conocimiento, pero á la vez que nada sólido se edifica sin ella y menos aún contra ella; que no se puede menospreciar los hechos, ni prescindir de las hipótesis (instrumento el más adecuado para el progreso de la ciencia) (1) y finalmente, que es preciso ponderar y concertar la curiosidad especulativa con el rigor científico. Para llegar á este anhelado concierto, parece escusado decir que de uno y otro lado, de los

(Se continuará.)

(1) F. A. LANGE *Histoire du Materialisme* 2. T.

(1) V. NAVILLE, *La Logique de l'Hypothèse*.

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO

sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.

El aparato completo se compone de:

Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.

Un objetivo de 40 milímetros.

Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.

Un chasis doble con cortinilla para placas á la gelatina bromurada.

Un paquete de estas placas.

Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.

Un frasco para el baño de desarrollo.

Otro id. para el tijador.

Otro id. para el viraje.

Una cubeta de cristal.

Un paquete de papel filtro.

Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.

Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de

20 pesetas.

Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

AUTORES GRIEGOS

escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castelín, doctor en Filosofía y Letras.

Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadrado en tela, 12,50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos á casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

GUADALUPE DE LA TORRE MODISTA

Tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que ha trasladado su domicilio á la plazuela del Carrillo, número 2, principal, donde sigue confeccionando toda clase de trajes de señora y niños.

GRAN SASTRERÍA

GÉNEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS

TRAJES PARA CABALLERO A MEDIDA

PARA NIÑOS

capas, sobretodos, rusos, abrigos de esclavina ó capucha, trajes de americana, blusa marinera y de todas las formas que se deseé.

TODO A MEDIDA

RUA 12—BELLIDO—RUA 12

LA COURRIER UNIVERSEL

Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos e informaciones de toda clase.

Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, correspondentes, etc., etc.

Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin importar de la localidad.

Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.

En la Dirección de este periódico se darán detalles.

JOSE MORATÓ MARTÍN

sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando á la vez dando clases de Tenduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio. Precios convencionales.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL

ANTIGUA ZAPATERÍA

BERNABÉ VAZQUEZ

8—San Justo—8.

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia de la obra como sus modicos precios.

Los encargos se sirven con prontitud.

NO CONFUNDIR ESTA ZAPATERÍA

8—SAN JUSTO—8

GRAN COMERCIO DE TEQUILAS

DEL REINO Y DEL EXTRANJERO

DE

RICARDO CONTRERAS É HIJO

Este tan antiguo como acreditado comercio, se ha trasladado accidentalmente y por una corta temporada á la

CALLE DE SÁNCHEZ BARBERO 3 Y 5

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO DE CACHORRO

C. SA DE COMIDAS

VINOS LICORES Y CERVEZAS

A cargo del cocinero JUAN M. CHAPADO

Frente á la estación de Salamanca

En esta casa encontrará el público un excelente servicio en el rincón de esta casa.

NO confundirse: frente á la estación

ANTIGUA DE CARBALLO

LA DEMOCRACIA

Se. D.

EL GABINETE DE CONSULTAS

para enfermos de los ojos, á cargo del Médico-Oculista

DON ANTOLÍN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha á la calle de Zamora, núm. 4 frente al Casino de Salamanca.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana á una de la tarde.

4. CALLE DE ZAMORA, 4

TALLER DE SASTRERIA

DE AGUSTIN CEA

2, Calle de Zamora, 2.

Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.

Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

LA ILUSTRACIÓN BÍBLICA CRÍTICA

Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por Dr. Enrique Granada y don Antonio Banquells.

Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.

Suscripción por un año, 2 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.

En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

INTERESA A TODO EL MUNDO

La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑÍA.—PELAYO, 5, 1.^o, BARCELONA

Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6,000 activos correspondientes en España, Ultramar y Extranjero.

Gestión de mercados mercantiles, industriales y administrativos.

Berretaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.

Centros de correspondencia en comisión, de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.

Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, polizas, etc., etc.

Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Informes comerciales y de todas clases, indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.

Agencia de correos y telégrafos para España, Ultramar y Extranjero.

Centro de avisos y otros para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, telones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.

Ventajas positivas para los aunciante.

Carnet de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.

Representante en Salamanca: TEODORO CAMPO, M. NIMOS, 9, PRINCIPAL.

EL HIERRO E HIJO Y COMPAÑIA CONSTRUCTORES MECANICOS FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCES SALAMANCA

Norias y bombas para riegos.

Prensas para aceite, vino, cueros y corcho de los sistemas más perfeccionados.

Turbinas y toda clase de motores hidráulicos.

Especialidad en molinos harineros.

Columnas, vigas, rejas, balcones, y verjas para edificios.

Tuberías para conducción de aguas y sus accesorios.

SALAMANCA MONEO É HIJO Y COMPAÑIA

IMPRENTA SALMANTINA

2—Plaza de la Reina—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme á los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases á precios sin competencia.

Modelación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.

Terjetas de visita, comerciales e industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquemas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc., etc.

Los pedidos al encargado de la misma, Felipe Rojo, quien á la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

2—Plaza de la Reina—2

LAS HELÉNICAS

HISTORIA GRIEGA desde el año 411, hasta el 362, antes de Jesucristo, por Jenofonte. Traducida por primera vez del griego al castellano, con muchas notas filológicas y literarias por Enrique Soms y Castelín.

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN EL MUNDO

en el pasado en el presente y en el porvenir, á sea ¿de dónde venimos? ¿Quiénes somos? y

donde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Bachner, autor de *Fuerza y Materia*, *Quadros Históricos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Clases conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castelín.

De venta en las principales librerías, al precio de 2 pesetas en rústica.

F. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DONA DORI

EL FONDO DEL ALGIBE

3.^a EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico á 2 pesetas.

A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25% de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1,50 pesetas.

CAFE RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD

A cargo de Marcelino Chapito, sociólogo

En este establecimiento encontrarás el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas cubiertos de dos platos en adelante y a la carta se sirve el menú. Comedores independientes y aislados.

Salones para reuniones y fiestas, más decorados, para banquetes y bautizos.

CALLE DE LA RUA, NÚM. 2 53

ALMERÍA DE MUEBLES

DE

VALENTIN MUÑOZ

Zamora 22 pasando la Fonda del Comercio

Escogido y variado surtido en todo lo concerniente al decorado de habitaciones. Muebles de salón completos, ídem de gabinetes, despachos, comedores, recibidores, salas de juegos y toda clase de muebles de Viena (madera curvada).

Para la próxima temporada, hemos recibido un numeroso surtido en persianas de diferentes clases, nuevo y rico modelo de excelente resultado para el exterior por ser de tabletas fuertes con el visagrado de cadeneta pintadas en diferentes colores.

Cortinas persianas para galerías interiores, miradores y toda clase de huecos reservados de la intemperie.

En esta clase hay infinitud de dibujos haciendo juego con las telas de tapicería.

VALENTIN MUÑOZ NAVARRO

ZAMORA 22, ESQUINA A LA DE SAN BOAL

LAS PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS

Á LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.

Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.

Se venden á dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA

HIJOS DE VILLAR Y PINTO

5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

SE VENDE la casa número 5 de la calle de la Reina. Dáran razón posada del Renedo.

VICTORIA TAPO

MODISTA EN SOMBREROS

Plaza Mayor, número 5.</p